



拜登在社交媒体“推特”上发布一张他和文在寅21日共进午餐的照片。两人没戴口罩,一起坐在小桌旁吃蟹肉饼——一种在美韩两国都很受欢迎的美食。

韩国获得“导弹主权” 同盟关系水平再提升

美国总统拜登当地时间21日在白宫会晤韩国总统文在寅,这是拜登今年初上任后首次与文在寅面对面会晤。据韩联社报道,韩美峰会分为一对一会晤、小范围及大范围三部分,文在寅和拜登单独会晤时长原定20分钟,算上不在预告范围内的午餐时间共持续了37分钟;小范围和大范围会晤也都较预定时间延长,两场会晤总计持续了171分钟。

文在寅在会晤后的联合记者会上宣布,双方决定终止《韩美导弹指南》,称这是体现韩美同盟紧密性的实质性举措。这一协议1979年签署,美方承诺转让技术,韩方则承诺弹道导弹射程和载荷分别不超过180公里和500千克。该协议先后在2001年、2012年、2017年和2020年进行了4次修订,逐步放宽对韩方导弹射程和载荷的限制。

2001年,双方首次修订指南,韩方导弹射程增至300公里、载荷不超过500千克。2012年,第2次修订后将韩方导弹射程上限提高至800公里,载荷限制在500千克。文在寅2017年5月上台,同年11月的第3次修订后,韩方导弹射程上限仍维持800公里,但载荷上限则被解除。在去年的最后一次修订中,韩方获准在运载火箭上使用固体燃料。

韩联社援引文在寅多名助手的话报道,终止这一协议意味着韩方获得“导弹主权”。

在特朗普执政时期,美韩之间出现不少影响同盟关系的问题,包括防卫费分担、加征钢铝关税等。拜登任后将修复与盟友关系置于外交政策优先位置,其中尤其强调与印太地区盟友的合作。美韩两国3月签署第11份驻韩美军《防卫费分担特别协定》,扫除了双方关系中的一大障碍。

此访是新冠疫情暴发后文在寅的首次外访,也是拜登就任以来美韩元首首次线下会面。此前,美国国务卿布林肯等高官已先后与韩方高层进行密集会晤,也体现出拜登政府对美韩同盟的重视。

韩美领导人在会晤中重申巩固同盟关系,并在联合声明中表示美韩同盟将开启面向未来的新篇章。美国战略与国际问题研究中心专家苏密·特里认为,此次会晤气氛积极,双方希望向外界展示美韩同盟的力量。韩国《中央日

难掩喜悦之情 文在寅结束访美,称成果超出预期

据韩联社23日报道,韩国总统文在寅当地时间22日下午结束访美行程,并于23日下午回到韩国首尔。“此次韩美首脑会谈的成果超出预期。”文在寅23日结束访美之际在社交媒体上发文称“这是一次最好的出访和会谈”,难掩喜悦之情。

分析人士认为,拜登选择文在寅作为上台后面对面会晤的第二位外国领导人,体现出对美韩同盟的重视。尽管双方在新冠疫苗和半导体等方面取得一定成果,但在半岛问题上仅有一些意向性表态,未能拿出进一步的具体方案,显现出各自考量并不合拍。



这张韩联社发布的照片显示,韩国总统文在寅和美国总统拜登21日在白宫举行大范围会谈。

报刊文说,此次会晤表明韩美同盟外交重回正轨,提升了韩美同盟关系的水平,扩大了合作范围。

不排除有条件地会面 但优先度上并不合拍

朝鲜半岛核问题是此访的一个焦点议题。拜登和文在寅在联合记者会上表示,愿意与朝鲜进行外交接触,并重申半岛无核化这一最终目标。拜登宣布任命负责东亚与太平洋事务的代理助理国务卿金成出任朝鲜事务特别代表,还表示不排除有条件地与朝鲜最高领导人金正恩会面。金成曾任美国驻韩国大使,还在奥巴马政府时期担任过六方会谈美方特别代表,并在2018年负责过朝美首脑新加坡会晤的前期协调工作。

拜登政府于4月完成对朝政策评估,表示将以务实方式寻求与朝鲜进行接触,并着眼于取得促进美国、盟友及前沿部署军队安全的实质性进展。文在寅21日在记者会上欢迎拜登政府的对朝政策,并表示双方将就此展开合作。文在寅说,对韩美而言,实现朝鲜半岛彻底无核化是最紧迫的

共同任务,他和拜登重申了美朝、韩朝之间对话的重要性。

据朝中社3月18日报道,朝鲜外务省第一副相崔善姬表示,美国自2月中旬以来试图通过多个渠道同朝鲜进行接触;近期,美方又向朝方发来电子邮件和电话留言,希望同朝鲜进行接触;美国和韩国3月启动联合军演前夜,美国还通过第三国向朝鲜再次发来请求朝方答应接触的信息。然而,只要美国不取消对朝敌视政策,朝鲜就不会和美国进行任何形式的接触和对话,朝鲜将继续无视美国接触朝方的意愿。

有分析指出,美韩目前在对半岛问题优先度的认识上并不合拍。对文在寅而言,其任期只剩不到一年时间,他想在韩朝关系上有所突破,因而希望美方能在对朝政策上展现一些灵活性,以尽快与朝方展开外交对话并朝着构建半岛和平机制方向努力。但对拜登政府来说,半岛问题并不处于待办事项清单的最前列,与下一任韩国总统规划这一问题或许更为合适。

美国乔治敦大学教授车维德指出,尽管拜登政府不反对与朝

法,这是拜登政府就如何具体使用打算向海外提供的8000万剂疫苗首次做出承诺。文在寅同时说,他与拜登同意就新冠疫苗供应建立伙伴关系,利用美国的技术和韩国的制造能力,进而可以使韩国获得稳定的新冠疫苗供应。

美国媒体认为,此次会晤可谓美国疫苗换韩国半导体,双方各取所需。韩国疫苗供应不足,接种进程缓慢,想从美国获取更多疫苗;而文在寅手里的王牌可能是韩国电子巨头三星准备斥资170亿美元在美国设立新的芯片工厂,这恰好与拜登提出的加强美国基础设施建设、强化半导体制造和研究的政策目标相匹配。

由于全球半导体短缺、芯片产能持续紧张,美国汽车企业以及生产电子产品的科技企业受到重创。韩国三星、SK海力士是重要的半导体生产商,拜登政府希望借助韩国之力强化半导体供应链。双方在联合声明中表示,要在半导体、电动汽车电池、战略性和关键性材料以及制药等领域加强合作,提升供应链韧性。

据韩联社报道,三星、SK、LG、现代等韩国四大企业集团发布对美投资计划,总规模达394亿美元。三星电子决定为在美设立的第二个晶圆代工厂项目投资170亿美元。电池产业方面,LG能源解决方案和SK创新将投资约140亿美元,在当地成立合资公司或单独投资。现代汽车计划在新能源车生产和充电设施方面投资74亿美元。SK海力士还计划投资10亿美元,在硅谷建立新兴产业研发中心,覆盖人工智能和内存解决方案。

韩国《中央日报》评价称,这是韩企高层为美国献上的“投资大礼包”。路透社报道,韩方已要求美方为韩企提供税收减免和供电供水等基础配套措施,以帮助这些企业更好地在美投资。

但有分析指出,上述利益交换未必能顺利实现。从韩方看,此前美国在疫苗问题上一直奉行“美国优先”,其承诺的对韩疫苗供应能否到位很难说。从美方看,仅靠拉拢韩国也难以解决半导体短缺问题。美国彭博社援引白宫官员的话说,解决这一问题短期内能做的不多,目前重点是制定长期战略,以避免未来出现短缺。美国半导体工业协会表示,美国迫切需要的是通过强有力的联邦政府投资来加强芯片研发、设计和制造。(宗禾)

拿半导体换新冠疫苗 四大韩企送上大礼包

外界此前关注的另一个焦点是文在寅能否为韩国争取更多的新冠疫苗供应,这被认为是衡量他此访成功与否的重要标准。

拜登在会晤后的联合记者会上宣布,鉴于韩军士兵与2.85万驻韩美军有密切接触,美方将向55万韩军提供完全接种。文在寅对此表示感谢,称这是体现韩美同盟特殊历史的实质性一步,期待美方发布细节。按美联社的说